普陀二中2007学年第二学期八年级《科学》期中试题

说明：1．考试时间90分钟，满分100分。

      2．所有答案必须做在答题卷上，做在试卷上无效。

3．可能用到的相对原子质量：H-1  O-16  C-12  S-32  Cl-35.5  Ca-40  Fe-56
一、选择题（每小题只有一个正确答案，每小题2分，共40分）
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1．仔细观察下列四幅图片，属于符号的是  
2．下列有关原子的叙述中，不正确的是  
   ①原子是化学变化中的最小粒子  ②一切物质都是由原子直接构成的  ③原子不显电性  ④原子由质子和中子组成  ⑤原子在不停地运动

    A．①和②          B．②和③          C．②和④       D．③和⑤

3．已知：R+2O2＝CO2+2H2O，则关于R组成的叙述正确的是  

A．只含有碳元素                 B．只含有碳、氢元素

C．一定含有碳、氢、氧元素       D．一定含有碳、氢元素，可能含有氧元素
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4．规范实验操作是实验成功的基础。以下操作规范的是   
5．著名科学家居里夫人发现某些原子具有放射性，即原子能自动地放射出一些固定粒子。据此推断，当一种元素的原子经过放射变化后，结果变成了另一种元素的原子。它一定是放射了
A．电子       B．中子       C．质子      D．该原子的原子核
6．亚硝酸钠（NaNO2） 外观与食盐很相似，有咸味，误食易中毒。区别它们的一种方法是：
将两者分别加热到320℃，不分解的是食盐，能分解并放出一种具有刺激性气味气体的
是亚硝酸钠。根据你已有的科学知识推测该气体可能是  
    A．NH3         B．SO2          C．NO2          D．N2
7．能说明铁在氧气中燃烧属于化学变化的是
A．剧烈燃烧    B．火星四射   C．放出大量的热     D．生成黑色固体

8．美国科学家将铅和氪的原子核对撞，获得了一种质子数为118，中子数为175的超重原子，该原子核内的中子数与核外电子数之差是
A．57           B．59          C．61          D．293

9．建设社会主义新农村的目标之一是让农民饮用清洁的自来水。二氧化氯(ClO2)是一种

   新型的自来水消毒剂，下列关于二氧化氯的描述中，错误的是

   A．是一种氧化物          B．氯和氧二种元素的质量比为1：2

   C．氯元素的化合价为+4    D．1个二氧化氯分子中含有3个原子
10．下列五种物质中均含有碘元素，它们按下列顺序排列：①KI ②I2 ③HIO ④X ⑤NaIO4根据这种排列规律，X不可能是

A．IO2        B．Al（IO3）3      C．HI         D．I2O5
11．能保持氧气化学性质的微粒是 

A．氧元素      B．氧原子      C．氧分子      D．氧离子
12．元素周期表中前七周期元素数如下：
	周期数
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	七

	元素数
	2
	8
	8
	18
	18
	32
	32


  请分析周期数与元素数的关系，然后预言第八周期最多可能含有的元素数目为

    A．18          B．32          C． 50          D． 64

13．卢瑟福在测定原子结构时做了如下实验：取一极薄的金箔，用带正电的α粒子轰击。发现大多数α粒子通过了金箔，极少数α粒子发生偏转或被弹回。根据上述现象有同学得出了以下结论，你认为其中合理的是
    A．金原子是实心球体，紧密结合排列   B．金原子核不带电

    C．金原子质量与α粒子质量相当       D．相对金原子而言金原子核体积小质量大
14．鉴别空气、氧气和二氧化碳应选用的最佳方法是

    A．用天平称    B．用燃着的木条   C．用紫色石蕊试液   D．用澄清石灰水
15．关于鼻腔的说法，错误的是

A．温暖湿润吸入的空气  B．清洁吸入的空气

C．能进行部分气体交换  D．感觉吸入空气的气味
16．矿井中瓦斯浓度过高，遇电火花会爆炸。为防止事故发生，下列措施不可行的是
A．设法减少矿井中氧气含量                B．矿井中禁止一切明火

C．实时监侧矿井中瓦斯浓度                D．改善矿井中通风条件

17．下表是人体吸入气、肺泡气、呼出气(肺泡气与存留在呼吸道的新鲜空气混合而成的气体)中各种气体的容积百分比。表中①②③代表的气体依次是
	  气体成分
	    ①
	    ②
	    ③

	    O2
	    16.4
	    20.96
	    14.3

	    CO2
	    4.1
	    0.04
	    5.6

	    N2
	    79.5
	    79.00
	    80.1

	    合计
	  100.00
	  100.00
	  100.00


    A．吸入气、肺泡气、呼出气    B．肺泡气、吸入气、呼出气

    C．呼出气、肺泡气、吸入气    D．呼出气、吸入气、肺泡气
18．中国科学院院士袁隆平在培育超级杂交水稻时，专门挑选叶片直、窄、厚的水稻植株，
其目的是  
A．减少二氧化碳的吸收量                        B．促进植物的呼吸
C．叶片互不遮挡，两面受光增加光合作用功效      D．加快植物体内水份的散失
19. 实验室用分解过氧化氢法制氧气时，加入的少量二氧化锰在化学反应前后  

A．质量不变，性质不变         B．质量增加，性质改变 
C．质量减少，性质不变         D．质量不变，性质改变
20．森林是“地球之肺”，下列说法与之不相关的是
  A．森林通过光合作用吸收二氧化碳，释放氧气

  B．森林能吸收空气中大量的粉尘和烟尘 

C．森林能涵养水源，防止水土流失

  D．森林能吸收空气中的二氧化硫等有害有毒气体

二、填空题（每空1分，共20分）
21．下列化学用语均有错误，请将正确的化学用语填在相应的横线上：

(1) 镁元素mG       ▲      ；   (2) 2个硫酸根离子 (SO42-)2      ▲      ；

(3) 氧化银 AgO     ▲       ；   (4) 3个氧原子 3O2             ▲       。
22．A、B2-、C+三种微粒都具有10个核外电子，A的元素符号为  ▲   ，C2B组成的化合物的化学式为  ▲  ，B元素与地壳中含量最多的金属元素组成的化学式为  ▲  。
[image: image5.png]&

Tajing 2008

5e%>




23．如图所示，广口瓶内盛有适量澄清石灰水，内放一株绿色植物，并用瓶塞塞紧，在黑暗中放置较长时间，发现澄清石灰水变浑浊。这是因为瓶内的 ▲ 气体
与Ca(OH)2发生了反应，写出该反应的化学方程式    ▲      ，该种
气体主要是由植物的    ▲   作用释放出来的。

24．如下左图表示人在吸气、呼气时胸廓上下径、膈、肺的变化，请据此图回答下列问题：

（1）B表示此人正在_____▲_______（填字母）  A、吸气       B、呼气   

（2）当B状态时，肋间外肌和膈肌处于___▲____ (选填“收缩”或“放松”)状态，使肺部处于扩张状态，肺内气压____▲___(选填“<”、“>”、“=”)外界大气压。 
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25．如上右图一所示，将集气瓶内的二氧化碳倾倒入盛有点燃的蜡烛的烧杯内；可以观察到烧杯内阶梯上的蜡烛火焰___▲______熄灭（选填“自上而下”、“自下而上”或“同时”），说明二氧化碳密度比空气__▲___，还可知道二氧化碳不能支持____▲____。如图二在一个充满二氧化碳的软塑料瓶中，迅速倒入少量加有紫色石蕊试液的水，立即将瓶塞塞紧振荡，可以发现软塑料瓶被压扁，同时发现加入的水变成__▲__色。
26．将一株植物在黑暗环境中放置48小时，然后将一片叶子的叶脉切断（如下图所示），在阳光下照射4小时，再将叶片脱色处理后用碘液处理，发现a部（上部）叶呈棕色，b部（下部）叶呈蓝色，这个实验说明： （1）    ▲      。（填字母代号）
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A．光合作用需要光    B．光合作用需要二氧化碳
C．光合作用需要水    D．叶绿体是进行光合作用的细胞器
（2）   ▲      。（填字母代号）
A．叶a部有淀粉产生，b部无淀粉产生  
B. 叶a部有淀粉产生，b部也有淀粉产生
C．叶a部无淀粉产生，b部也无淀粉产生
D. 叶a部无淀粉产生，b部有淀粉产生
   （3）在实验前，将植物在黑暗环境中放置48小时的目的是        ▲              
三、探究题（每空2分，共20分）

27．图甲和图乙所示实验方法均可用来探究可燃物燃烧的条件。
   （1）某同学用图甲所示装置进行实验，观察到的现象是铜片上的白磷燃烧了，而铜片
上的红磷却没有燃烧，请问铜片上的红磷没有燃烧的原因是   ▲    
   （2）另一同学用图乙所示装置进行实验，得到以下实验事实：

      ①不通空气时，冷水中的白磷不燃烧；  ②通空气时，冷水中的白磷不燃烧；

      ③不通空气时，热水中的白磷不燃烧；  ④通空气时，热水中的白磷燃烧。

该实验中，能证明可燃物需要接触空气才能燃烧的实验事实是  ▲ ；(填序号，下同)能证明可燃物必须达到一定温度(着火点)才能燃烧的实验事实是    ▲     。

   （3）“科学实验的绿色化”要求实验室的“三废”排放降低到最低程度并能得到妥善
处理，图甲与图乙所示实验相比，   ▲    (填“甲”或“乙”)更体现了化学实
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验的绿色化追求。
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28．在实验室中，常用加热固体NH4Cl和Ca(OH)2混合物的方法制取氨气，反应生成 CaCl2、H2O和NH3。已知在标准状况下，氨气的密度为0.77l g/L，空气的密度为l.293 g/L，且在常温常压下，l体积水能溶解700体积的氨气。

（1）NH4Cl和Ca(OH)2混合加热制取氨气的化学方程式为         ▲       。

（2）设计合理方案：发生装置选用   ▲   ，收集装置选用   ▲   。

29．为了测定硫酸钙晶体(CaSO4·xH2O)中的结晶水的含量，某同学做了下列实验，将硫酸
钙晶体放在坩埚里加热，至不含结晶水，测得数据见右表。                             
	物质
	质量（克）

	坩埚+硫酸钙晶体
	37.7

	坩埚+无水硫酸钙
	34.1

	坩埚
	20.5


（1）硫酸钙晶体加热发生的变化可用以下化学方
程式表示：CaSO4·xH2O= CaSO4+ xH2O，该反应基  

本类型属于        ▲        。
（2）反应生成的水的质量是    ▲      克。
（3）化学式CaSO4·xH2O中x的值为    ▲   。
四、分析计算（第30题4分，第31题7分，第32题5分，第33题4分，共20分）
30．前不久，国家食品药品监督管理局，通报了因注射由齐齐哈尔第二制药有限公司生产的“亮菌甲素注射液”造成多位病人死亡的严重后果，其主要原因是原料检验环节失控，用“二甘醇”替代“丙二醇”投料生产。二甘醇的化学式为C4H10O3，，有很强的毒性，它能在人体内氧化成草酸而引起肾脏损伤；“丙二醇”可做药用溶剂，也可用于多种药物及新型抗氧剂的合成。“丙二醇”的化学式为C3H8O2。请根据以上信息，回答下列问题：

（1）组成“丙二醇”和“二甘醇”的元素有      ▲        种。

（2）“丙二醇”中碳元素和氧元素的质量比是多少?

31．某学校科学兴趣小组在研究“带火星木条复燃与氧气体积分数的关系”的课题中，采取了以下实验步骤：

①取5只250mL集气瓶，向5只集气瓶中分别装入25mL、50mL、75mL、100mL、125mL的水，并用毛玻璃片盖住，依次编号为1、2、3、4、5；

②用分解过氧化氢(H2O2)的方法制取氧气，用制取的氧气通过排水法将上述1～5号瓶中的水排去；

③将带火星的木条依次插入1～5号瓶中，把观察到现象和计算数据，填入下表。

	集气瓶标号
	1
	2
	3
	4
	5

	集气瓶中氧气的体积分数
	28．9％
	36．8％
	44．7％
	52．6％
	60．5％

	带火星木条的状况
	微亮
	亮
	很亮
	复燃
	复燃


试回答下列问题：

（1）根据以上实验事实，下列说法中正确的是     ▲     (填写相应的字母)。

A．只有在纯氧中才能使带火星的木条复燃

B．集气瓶中氧气的体积分数≥52．6％时，带火星的木条就能复燃

C．只要有氧气存在就可使带火星的木条复燃。

（2）上述实验表明：物质燃烧的程度与氧气的浓度有关，氧气浓度越大，燃烧越剧烈。请你再举一例                ▲                     
（3）若上述实验中生成的氧气总量是0.64克，试求需要消耗过氧化氢(H2O2)多少克？
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32．在制取CO2实验中，某同学取碳酸钙样品12.5克（杂质不发生反应），放入100克质
量分数为7.3﹪的盐酸中，恰好完全反应（化学方程式：CaCO3+2HCl=CaCl2 +CO2 +H2O）
请回答： 

（1）反应中产生的CO2的质量。

    （2）若要验证集气瓶中CO2是否已收集满，你采用的方法是    ▲         
33．铁是人体营养必需的微量元素之一。

  （1）卟啉铁（Fe2C32ClN4O4，相对分子质量约为652），是常用的补铁药物之一，对于缺铁性贫血有明显疗效。有研究表明，青少年每天约需1.68毫克的铁元素。假设全部通过服用卟啉铁补血（卟啉铁的吸收率为95%）。那么青少年每天需要服用  ▲   毫克的卟啉铁。
（2）已知铁的化合价有+2价和+3价两种。Fe3O4看成氧化物时可以写成FeO·Fe2O3，
根据化合价规律和这种书写方法，若将Pb3O4用上述氧化物形式表示，可写成  ▲ 。
（已知：Pb的化合价为+2、+4）
命题：缪文兵      审核：袁春景
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